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ΠΛΑΙΣΙΟ  ΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ 

ΠΕΡΙΟΔΟ 

1. Βάση της συζήτησης για τις θέσεις μας και το σχεδιασμό της από 

εδώ και πέρα δραστηριοποίησης της Ε.Δ.Υ.ΘΕ  θα αποτελέσει η 

αρχική ΑΝΑΦΟΡΑ της Ε.Δ.Υ.ΘΕ (Σεπτέμβριος 2021), η οποία 

δόθηκε τότε στη δημοσιότητα και αποτέλεσε το βασικό στοιχείο 

στην επικοινωνία μας με όσους συνομιλήσαμε. 

Σε αυτήν συμπεριλαμβάνονται  όλες οι βασικές διεκδικήσεις 

σχετικά με την επίλυση του υδατικού – οικολογικού - 

αναπτυξιακού προβλήματος της Θεσσαλίας και οι οποίες διατηρούν 

την αξία τους στο ακέραιο, ακόμη και στις σημερινές συνθήκες.  

Στην ΑΝΑΦΟΡΑ μας τότε, εντελώς συνοπτικά, είχε επισημανθεί 

η ανάγκη ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ των κατοίκων της Θεσσαλίας από 

επικείμενες απειλές (ξηρασία, ερημοποίηση, πλημμύρες) αλλά και 

ορατούς κινδύνους για την ενεργειακή και επισιτιστική ασφάλεια 

της περιοχής και της χώρας γενικότερα.  



Επίσης είχε αναδειχθεί η ανάγκη δημιουργίας ταμιευτήρων 

νερού περιμετρικά του κάμπου, κατασκευής σύγχρονων 

αρδευτικών δικτύων στην εξυπηρέτηση του στόχου της  

παραγωγής αγροτικών προϊόντων και επισιτιστικής επάρκειας 

στη χώρα μας, σε συνδυασμό με την πολιτική «εξοικονόμησης  

νερού», καθώς και η δημιουργία ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ  ΝΕΡΟΥ που 

θα ανατρέψουν την ακραία ανισορροπία στην προσφορά και τη 

ζήτηση υδάτων στη Θεσσαλία, και τέλος η ενίσχυση του 

υδατικού δυναμικού του Υδατικού Διαμερίσματος Θεσσαλίας με 

μεταφορά υδάτων από την λεκάνη Αχελώου, με παράλληλη 

αξιοποίηση των υδάτων αυτών για παραγωγή Υδροηλεκτρικής 

Ενέργειας. 

Στα επόμενα ακολουθεί εξειδίκευση των θέσεων αυτών. 

 

2. Είναι  χαρακτηριστικό ότι στην ΑΝΑΦΟΡΑ μας είχαμε εξ αρχής 

τονίσει πως «η κλιματική κρίση διαμορφώνει νέες, αποφασιστικής 

σημασίας, συνθήκες αβεβαιότητας και απειλών στη Θεσσαλία» 

και στη χώρα γενικότερα, επισημαίνοντας παράλληλα πως «ο 

βαθμός συνειδητοποίησης και ενεργοποίησης των οργάνων της 

Πολιτείας  είναι αντιστρόφως ανάλογος με την κρισιμότητα της 

κατάστασης». 

Εκείνη την περίοδο είχε ήδη μεσολαβήσει η καταστροφή από την 

επέλαση του Ιανού (2020). 

Όμως, παρότι ένας σημαντικός αριθμός επιστημόνων και ειδικών, 

αλλά και εμείς με την ΑΝΑΦΟΡΑ μας, επισημάναμε ότι 

«παραμένουν οι κίνδυνοι σημαντικών καταστροφών από 

επαναλαμβανόμενες πλημμύρες στην λεκάνη απορροής 

Πηνειού», φαίνεται πως όλα αυτά δεν ήταν αρκετά ώστε η 

Κεντρική και Τοπική Διοίκηση και οι πολιτικοί της προϊστάμενοι  να 

ετοιμαστούν απέναντι στο επόμενο καταστροφικό φυσικό 

φαινόμενο, που ήταν θέμα χρόνου να συμβεί. 

Έτσι οι κυκλώνες Ντάνιελ και  Ελίας, τους βρήκαν 

απροετοίμαστους και αιφνιδιασμένους, όχι μόνο σε σχέση με την 

(μη) ύπαρξη αντιπλημμυρικών έργων ή/και τον έλεγχο και την 

συντήρηση των υφιστάμενων υποδομών (πχ. αναχώματα 

προστασίας), αλλά ανέτοιμους και ως προς την 



αποτελεσματικότητα των μηχανισμών πολιτικής προστασίας που 

και αυτή απέτυχε παντελώς. 

Εμφατική υπήρξε η απουσία  νέων έργων ταμίευσης  (κυρίως 

στα ημιορεινά) που θα μπορούσαν να συγκρατήσουν σημαντικές 

ποσότητες νερού, ειδικά αυτές που κατά την κρίσιμη στιγμή (αιχμή 

πλημμυρικού φαινομένου) προκάλεσαν τεράστιες καταστροφές σε 

περιουσίες και σε αγροτικές γαίες, υποσκάπτοντας κυριολεκτικά το 

μέλλον της πρωτογενούς παραγωγής στη Θεσσαλία.  

Ακόμα και η ένταξη του φράγματος Σκοπιάς στον ΕΝΙΠΕΑ 

Φαρσάλων που εντάχθηκε σε σχέδιο ΣΔΥΤ έγινε στο τέλος της 

προηγούμενης τετραετίας. 

Δυστυχώς οι επισημάνσεις της Ε.Δ.Υ.ΘΕ (και όχι μόνο) 

επιβεβαιωθήκαν με τον πιο δραματικό τρόπο. 

 

3. Εκτός από τους κινδύνους πλημμυρών, τότε στις θέσεις μας είχε 

περιληφθεί και η έντονη ανησυχία για τα επαναλαμβανόμενα 

φαινόμενα ανομβρίας και παρατεταμένης ξηρασίας. 

Γι’ αυτό και επισημάναμε πως «παραμένει ως κυρίαρχο θέμα για τη 

Θεσσαλία η ΑΣΦΑΛΕΙΑ των κατοίκων από τις δραματικές 

επιπτώσεις που μπορεί να έχουν στην ζωή τους, στο εισόδημα 

τους και τελικά στην ίδια την επιβίωση τους στην περιοχή, τα 

φαινόμενα της έντονης λειψυδρίας, της ανομβρίας και της 

παρατεταμένης ξηρασίας». Προτείναμε μάλιστα και την δημιουργία 

«ισχυρών υδατικών αποθεμάτων που δυστυχώς σήμερα δεν 

υφίστανται». 

Ας σημειωθεί στο σημείο αυτό πως οι ταμιευτήρες που 

προαναφέραμε, με παράλληλα έργα μεταφοράς-διανομής 

νερού θα μπορούσαν, εκτός από την μείωση των πιέσεων από τα 

πλημμυρικά φαινόμενα,  να συγκρατήσουν νερά ως αποθέματα και 

για την αντιμετώπιση φαινομένων ξηρασίας. 

Δυστυχώς τα περισσότερα από τα πολύτιμα αυτά έργα δεν 

υπάρχουν. 

Από  την δεκαετία 1950 μόνο δυο αξιόλογου όγκου ταμιευτήρες 

κατασκευάσθηκαν εντός της λεκάνης Πηνειού, αυτός του 

Σμοκόβου, με ιδιάζοντα χαρακτηριστικά αντιπλημμυρικού έργου 

(που όπως αποδείχθηκε και στις τρεις θεομηνίες προστάτευσε σε 



μεγάλο βαθμό τη περιοχή Σοφάδων) και αυτός της Κάρλας, έργα 

τα οποία φυσικά εξυπηρετούν και τις αρδευτικές ανάγκες κατά 

τους καλοκαιρινούς μήνες. 

Σήμερα βεβαίως, για προφανείς λόγους, σαν πρώτη προτεραιότητα 

στη Θεσσαλία τίθεται η αντιμετώπιση των προβλημάτων που 

προκλήθηκαν από τις πρόσφατες καταστροφές, η στήριξη και η 

αποκατάσταση των πληγέντων, ζητήματα που κυριάρχησαν στην 

επικαιρότητα αλλά και στην εκλογική συμπεριφορά των πολιτών. 

Παρόλα αυτά δεν θεωρούμε πως μπορεί κάποιος να αγνοήσει την 

απειλή της ξηρασίας και να ξεχάσουμε την ανομβρία που βιώσαμε 

τον περασμένο χειμώνα, ούτε μπορεί να παραπέμψει στο απώτερο 

μέλλον την δημιουργία ικανών υδατικών αποθεμάτων. 

Και φυσικά όλα αυτά  συμβαδίζουν με την επιβαλλόμενη εκπόνηση 

ενός νέου σχεδίου για την γεωργία και κτηνοτροφία, στην 

κατεύθυνση της επισιτιστικής επάρκειας, μείωσης των εισαγωγών 

τροφίμων στη χώρα μας και αύξησης των εξαγωγών και του 

εισοδήματος των αγροτών και της περιφέρειας.  

Με αφορμή λοιπόν την σημαντική υπό συζήτηση 

«ανασυγκρότηση» της κατεστραμμένης Θεσσαλίας θα πρέπει, 

μεταξύ άλλων, να εξεταστεί η πολιτική και τα έργα διασφάλισης 

των απαραίτητων υδατικών πόρων για όλους τους σκοπούς που 

προαναφέραμε. 

Γι’ αυτό ζητούμε από τους κυβερνώντες να μελετήσουν συνολικά 

και σε βάθος την νέα κατάσταση που δημιουργήθηκε.  

Κανένα από τα (ευπρόσδεκτα) μέτρα αποκατάστασης δεν θα πιάσει 

τόπο από μόνο του εάν δεν γίνει από μηδενική βάση 

ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΩΝ  και ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ 

του  οποίου  σχεδιασμού στα νέα δεδομένα. 

Και ας έχουν υπόψη τους οι αρμόδιοι πως  χωρίς έργα και 

πολιτική ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ  η προσπάθεια  ανασυγκρότησης  δεν 

θα αποδώσει. Είναι σαν να κτίζουμε πάνω στην άμμο ! 

4. Στην ΑΝΑΦΟΡΑ της Ε.Δ.Υ.ΘΕ είχε επισημανθεί και η «αφανής 

οικολογική καταστροφή που συντελείται κατά τις τελευταίες 

δεκαετίες» καθώς και η ανάγκη για «αποκατάσταση της ισορροπίας 



στα οικοσυστήματα» στη Θεσσαλία που «αντιμετωπίζει εμφανώς 

σοβαρούς κινδύνους ερημοποίησης». 

Το θέμα των ελλειμμάτων νερού ανέκαθεν αποτελούσε 

κορυφαία παθογένεια και απειλή για τον τόπο μας και  η 

συσσώρευση αυτών των ελλειμμάτων (ιδιαίτερα των υπόγειων) 

συνεχίζεται ασταμάτητα, δεδομένου πως κάθε χρόνο η 

κατανάλωση υπερβαίνει κατά πολύ τις  ποσότητες υδάτων που 

μπορούν να εξευρεθούν με βιώσιμο τρόπο. 

Για αυτούς τους λόγους επιμένουμε και σήμερα στην «πρόσθετη 

ενίσχυση του υδατικού δυναμικού της ΛΑΠ Πηνειού από 

την ΛΑΠ Αχελώου». 

Πρόκειται για μια ποσότητα νερού έως 250 εκατ. κ. μ. ετησίως, 

όπως αυτή είχε τεκμηριωθεί και εγκριθεί με σχετική υπουργική 

απόφαση ήδη από το 2014 επί κυβερνήσεως Σαμαρά, λίγους μήνες 

μετά την γνωστοποίηση της απόφασης 26/2014 του ΣτΕ. 

Η ποσότητα αυτή  κατά τους θερινούς μήνες θα «αφαιρείται» από 

τον υδροηλεκτρικό ταμιευτήρα Συκιάς (όταν αυτός ολοκληρωθεί) 

και θα μεταφέρεται για την βέλτιστη κάλυψη των αναγκών νερού 

στην λεκάνη απορροής Πηνειού.  

Με άλλα λόγια η ενίσχυση έρχεται να καλύψει όχι μόνο τις 

αρδευτικές ανάγκες, αλλά και εκείνες που αφορούν στην 

περιβαλλοντική προστασία, στην αναβάθμιση των 

οικοσυστημάτων καθώς και στην προστασία των εδαφών από 

την απειλή της ερημοποίησης. 

 

[Σημείωση : Υπάρχουν αρκετοί φίλοι και συνάδελφοι, ιδιαίτερα οι 

νεότεροι, που δεν έχουν επισκεφθεί τα έργα αυτά και δεν είναι σε 

θέση να συνειδητοποιήσουν την καταστροφή που συντελείται στο 

ποτάμιο (και όχι μόνο) οικοσύστημα από την εγκατάλειψη των 

ημιτελών έργων. Κρίνουμε πως είναι σκόπιμο να οργανωθεί μια 

επίσκεψη στα έργα (φράγμα Συκιάς και σήραγγα μεταφοράς) με 

ιδιωτικά αυτοκίνητα ή με οργανωμένη μετακίνηση (πούλμαν), 

ανάλογα με το ενδιαφέρον. Προτείνεται η επίσκεψη αυτή  να 

πραγματοποιηθεί στις 18 η στις 19 Νοεμβρίου. 

Επίσης, εάν υπάρξει ενδιαφέρον, θα οργανωθεί μια αντίστοιχη 

επίσκεψη στο ΥΗΕ Μεσοχώρας]. 



 

Ας σημειωθεί πως στην υπό διαβούλευση 2η αναθεώρηση του 

Σχεδίου Διαχείρισης Υδάτων (ΣΔΛΑΠ),που αναμένεται να 

«οριστικοποιηθεί» κατά την επόμενη περίοδο, συμπεριλαμβάνεται 

και πάλι το σενάριο «ενίσχυσης» από την ΛΑΠ Αχελώου. 

Σε κάθε περίπτωση οι παλινωδίες γύρω από το θέμα αυτό πρέπει 

να σταματήσουν. 

Άλλωστε η διατήρηση έως σήμερα αυτής της εκκρεμότητας 

αποτελεί μια ανεύθυνη πολιτική στάση  και προφανώς δεν μπορεί 

άλλο να συνεχιστεί. 

Για να συμβεί όμως αυτό, σύμφωνα με την δική μας άποψη, 

απαιτείται και η δική μας πίεση για μια  ΑΜΕΤΑΚΛΗΤΗ  

ΠΟΛΙΤΙΚΗ  ΑΠΟΦΑΣΗ από την Ελληνική Βουλή, όπως 

ζητήσαμε πριν δυο χρόνια από τον Πρόεδρο της Βουλής με την 

επιστολή που αναφέραμε. Μέσα από μια τέτοια πολιτική 

δημοκρατική διαδικασία διεκδικούμε επίμονα την υπέρβαση αυτής 

της εκκρεμότητας. 

 

5. Η συζήτηση για τα έργα Άνω Αχελώου, εκτός των άλλων, 

συνδέεται και με την ενεργειακή πολιτική των κυβερνήσεων και 

ειδικότερα με την ενίσχυση του τομέα της υδροηλεκτρικής 

παραγωγής, κάτι που σήμερα παραμένει έξω από τον σχεδιασμό 

πολλών τελευταίων κυβερνήσεων, παρότι για τη Θεσσαλία 

αποτελεί σημαντικό αναπτυξιακό στόχο 

Είναι γνωστές οι δυνατότητες που προσφέρονται για ΥΗ παραγωγή 

στον πόδα του ημιτελούς τ. Συκιάς επί του Αχελώου και στην 

έξοδο της σήραγγας στη Δρακότρυπα. 

Αυτοί οι ΥΗΣ θα προσφέρουν σημαντική συνδρομή  στην 

κατεύθυνση της ενεργειακής επάρκειας και ασφάλειας της χώρας 

μας.  

Ακόμη ας μην ξεχνάμε πως το ύψος των  επενδύσεων που 

παλαιοτέρα έχουν γίνει σε σπουδαία υδροηλεκτρικά έργα στην 

περιοχή μας (ΥΗΕ Μεσοχώρας και Συκιάς επί του Άνω Αχελώου) 

προσεγγίζει αθροιστικά το ένα (1) δισεκατομμύριο ευρώ (!!) από 

δημόσιους πόρους, τα οποία προς το παρόν παραμένουν 

αναξιοποίητα, λες και τα χρήματα μας περισσεύουν. 



Κατά την άποψη μας κανείς, όσο ψηλά και εάν βρίσκεται, δεν έχει 

το δικαίωμα να θέτει εμπόδια και να αδιαφορεί για την 

ολοκλήρωση και λειτουργία των δυο αυτών ΥΗ Σταθμών, 

συνολικής εγκατεστημένης ισχύος κοντά στα 400 MW. 

Ούτε ακόμη μπορεί  να παραγνωρίζει την αξία μιας τέτοιας 

επένδυσης όταν αυτό αφορά μια χώρα με τεράστια ενεργειακή 

εξάρτηση (κυμαίνεται από 75-80%), σχεδόν πτωχευμένη, με 

επίσημο δημόσιο χρέος έως και 200%, καθώς και ένα λαό και μια 

οικονομία (βιομηχανία, αγροτική παραγωγή, μεταποίηση κλπ.) που 

υποφέρουν από την μεγάλη ενεργειακή επιβάρυνση των 

τελευταίων ετών.  

Θα υπενθυμίσουμε το γεγονός πως μόνο για τις αντλήσεις 

αρδευτικού υπόγειου νερού στο θεσσαλικό κάμπο η συνολική 

κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος φθάνει στις 700 GWh ετησίως, 

κάτι που σημαίνει πως με τα έργα αυτά τα ενεργειακά ελλείμματα 

της Θεσσαλίας θα μπορούσαν να μειωθούν κατακόρυφα. Και  

ακόμη ας μην μας διαφεύγει πως η ολοκλήρωση των έργων αυτών 

θα δώσει τη δυνατότητα για εργασία σε ένα ακόμη μέρος από τους 

πληγέντες θεσσαλούς και ειδικά τους νέους, που μετά τις 

πρόσφατες καταστροφές εξετάζουν σοβαρά την περίπτωση να 

αναζητήσουν την τύχη τους σε άλλους τόπους, ενώ μπορούν να 

δημιουργήσουν μακροχρόνια μόνιμες θέσεις τουριστικής ανάπτυξης 

στα υπέροχα ορεινά μας που τώρα αρχίζουν να ανακαλύπτουν οι 

ξένοι τουρίστες αλλά και οι επικεφαλής του τουρισμού της χώρας. 

Για  όλους  αυτούς τους λόγους επιβάλλεται η άμεση ενεργοποίηση 

της κεντρικής και τοπικής εξουσίας στην ολοκλήρωση και 

λειτουργία των ΥΗ έργων. 

Δεν υπάρχουν άλλα περιθώρια να τραινάρουν τέτοια σοβαρά 

ζητήματα και, ανεξάρτητα από  προθέσεις, στην πράξη να 

στηρίζονται κάποια ισχυρά ανταγωνιστικά ενεργειακά συμφέροντα 

(εισαγωγείς και παραγωγοί ενέργειας από ορυκτό φυσικό αέριο και 

LNG, ανεμογεννήτριες, φωτοβολταϊκά κοκ). 

Θεωρούμε πως ένα εργαλείο ανάδειξης των θέσεων μας για την ΥΗ 

ενέργεια θα είναι και η διαβούλευση της αναθεώρησης του 

ενεργειακού σχεδιασμού (ΕΣΕΚ), κατά την οποία πρέπει να 

προβάλλουμε  τις διεκδικήσεις για τα  ΥΗΕ στη Θεσσαλία. 



 

6. Ένα άλλο θέμα για το οποίο η Ε.Δ.Υ.ΘΕ  πρέπει να εντείνει τις 

προσπάθειες της  είναι ο σημερινός Πρωθυπουργός και οι αρμόδιοι 

υπουργοί να δεσμευτούν πως, μαζί με τα έργα του  αναγκαίου 

αντιπλημμυρικού σχεδιασμού, θα χρηματοδοτηθούν και θα 

υλοποιηθούν όλα τα μέτρα, δράσεις και έργα που 

προβλέπονται στο υπό διαβούλευση ΣΔΛΑΠ Θεσσαλίας. 

Αποτελεί πλέον απαίτηση όλων των θεσσαλικών οργανώσεων να 

μην επαναληφθεί αυτό που συνέβη με τα προηγούμενα Σχέδια, 

όπου από το 2014 έως και σήμερα έμειναν, ως επί το πλείστον, 

ανεκμετάλλευτα στα συρτάρια υπουργών και υπηρεσιών, που δεν 

έδειξαν και πολύ ενδιαφέρον να τα εφαρμόσουν, παρότι για πολλά 

από τα προβλεπόμενα μέτρα προβλέπονταν και εξασφαλισμένη 

χρηματοδότηση. 

Σε αυτή την κατεύθυνση θα πρέπει να επικεντρωθεί και η 

προσπάθεια της Ε.Δ.Υ.ΘΕ κατά το επόμενο διάστημα και ειδικά 

κατά την κρίσιμη επικείμενη διαβούλευση του ΣΔΛΑΠ Θεσσαλίας.  

Και καθώς αναφερθήκαμε στα Σχέδια, θεωρούμε  αναγκαία την 

ΣΥΝΘΕΣΗ των προτάσεων και των μέτρων που 

περιλαμβάνονται στα επικαιροποιημένα Σχέδια Διαχείρισης 

Υδάτων (ΣΔΛΑΠ) και στα αντίστοιχα Σχέδια των 

Πλημμυρών (ΣΔΚΠ/Θ), που αμφότερα  αποτελούν μια 

"σταθερά" και μάλιστα ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΜΕΝΗ, σε αντιδιαστολή με τον 

κυκεώνα των διαφόρων μελετών και προτάσεων που 

αποσπασματικά κατατίθενται κατά καιρούς και παραμένουν να 

κοσμούν τους φωριαμούς υπηρεσιών του δημοσίου. 

Από το «πάντρεμα»  των δυο αυτών Σχεδίων είναι εφικτό να 

προκύψει  ένα ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ  πακέτο  έργων και δράσεων με 

ΠΟΛΛΑΠΛΟΥΣ στόχους, καθώς και ένα ενιαίο "υδατικό" master 

plan, με βάση την σημασία και την προτεραιότητα του κάθε έργου 

ή/και δράσης και όχι με πελατειακά - τοπικιστικά κριτήρια, όπως 

επανειλημμένα έχει συμβεί. 

Υποθέτουμε   πως στο ίδιο πλαίσιο οφείλουν να κινηθούν και οι 

προτάσεις της Ολλανδικής εταιρείας. 

 



Εντελώς συνοπτικά παραθέτουμε τους στόχους ενός τέτοιου 

σχεδιασμού : 

 

α. Την θωράκιση της Θεσσαλίας από τις απειλές που δέχεται 

(πλημμύρες, αποθέματα νερού έναντι της ξηρασίας). 

Απόλυτα αναγκαία για την ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗ προστασία η 

υλοποίηση νέων ταμιευτήρων πολλαπλού σκοπού (Μουζάκι, Πύλη, 

Σκοπιά Φαρσάλων, Ελασσόνα, Νεοχώρι κα) και παράλληλα πολλά 

μικρότερα έργα ορεινής υδρονομίας και ανάσχεσης των 

πλημμυρικών ροών, όπως προτείνονται από διάφορες μελέτες και 

από το ΣΔΚΠ/Θ. 

 

β. Την οικολογική προστασία και αποκατάσταση των πληττόμενων 

οικοσυστημάτων της (αποθέματα νερού για κάλυψη του 

θηριώδους συσσωρευμένου ελλείμματος), μέσω της ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 

του υδατικού δυναμικού της λ. Πηνειού (ΥΔ Θεσσαλίας) από την 

λεκάνη Αχελώου (ΥΔ Δυτικής Στερεάς). 

 

γ. Την δημιουργία προϋποθέσεων βιώσιμης παραγωγικής 

αξιοποίησης του υδάτινου δυναμικού της (αρδεύσεις, παραγωγή 

υδροηλεκτρικής ενέργειας κλπ.), στη βάση ενός επεξεργασμένου 

σχεδίου κατευθύνσεων και ανάπτυξης του γεωργοκτηνοτροφικού 

τομέα,  προσαρμοσμένου στις σημερινές συνθήκες και ανάγκες της 

Θεσσαλίας, οι οποίες με την πρόσφατη καταστροφή έχουν 

σημαντικά μεταβληθεί. 

 

δ. Την κάλυψη κοινωνικών αναγκών (υδρεύσεις από επιφανειακούς 

ταμιευτήρες, αναψυχή, τουρισμός  κλπ). 

 

7. Εκτός από τα παραπάνω, δεν πρέπει να αγνοηθεί η πρόταση του 

συνόλου των θεσσαλικών οργανώσεων που εδώ και δεκαετίες 

διεκδικούν την δημιουργία ενός ανεξάρτητου, δημόσιου 

χαρακτήρα, ΦΟΡΕΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΥΔΑΤΩΝ (ΔΥ), με την 

συμμετοχή όλων των χρηστών νερού και των σχετιζόμενων με το 

θέμα (Τοπική Αυτοδιοίκηση - πόσιμο νερό και λύματα, αρδεύσεις 

και αντίστοιχοι οργανισμοί/ΤΟΕΒ-ΓΟΕΒ, βιομηχανία, φορείς 



οικολογικής διαχείρισης, φορείς  υγείας, εταιρείες 

ηλεκτροπαραγωγής - ΔΕΗ, Επιμελητήρια, επιστημονικές 

οργανώσεις κοκ).  

Ως γνωστόν, η ΔΥ στη χώρα μας βρίσκεται σε πολύ χαμηλό 

επίπεδο και χωρίς υπερβολή οδηγεί εδώ και πολλά χρόνια σε 

σταδιακή υποβάθμιση σημαντικού αριθμού υδάτινων 

οικοσυστημάτων. 

Η από κοινού συμμετοχή των χρηστών νερού σε ενιαίο φορέα θα 

διαμορφώσει τις προϋποθέσεις για συνεργασία και καλύτερο 

συντονισμό στα κρίσιμα θέματα των υδάτων (ιδιαίτερα όταν οι 

χρήσεις είναι ανταγωνιστικές). 

Παράλληλα και το αρμόδιο Υπουργείο Περιβάλλοντος θα έχει ένα 

σταθερό και «θεσμοθετημένο» συνομιλητή για την καλύτερη 

αντιμετώπιση των σύνθετων αυτών προβλημάτων, των 

πλημμυρών, της λειψυδρίας, της ξηρασίας, της υποβάθμισης των 

οικοσυστημάτων κοκ. 

Τέλος σε ότι αφορά στον «οργανισμό υδάτων» στη Θεσσαλία, 

στον οποίο ακροθιγώς αναφέρθηκε  μετά τις πλημμύρες στη 

Θεσσαλία  ο κ. Πρωθυπουργός και που είναι πιθανόν να σχετίζεται 

με την παραγωγή έργων υποδομής που συνδέονται με τις 

πλημμύρες (και όχι μόνο), θα περιμένουμε μια πιο ολοκληρωμένη 

παρουσίαση της πρότασης για να τοποθετηθούμε. 

Πάντως ο φορέας διαχείρισης υδάτων που προτείνουμε, εάν 

δημιουργηθεί, δεν θα πρέπει να εμπλακεί σε διαδικασίες 

παραγωγής έργων, κάτι  που ως γνωστόν απαιτεί  άλλου είδους 

προγραμματισμό και οργάνωση. 

8. Κλείνοντας, παραθέτουμε «σε τίτλους» τις μελλοντικές δράσεις 

της Ε.Δ.Υ.ΘΕ : 

α. 2η αναθεώρηση ΣΔΛΑΠ - συμμετοχή στην διαβούλευση, 

υποβολή θέσεων. 

β. Αναθεώρηση ΕΣΕΚ. 

γ. Βουλή - συνέχιση και έγκριση σχετικού πορίσματος της κοινής 

συνεδρίασης των Επιτροπών Περιφερειών και Περιβάλλοντος της 



Βουλής. Δέσμευση των βουλευτών που θα συμμετάσχουν στην 

κοινή συνεδρίαση πως το πόρισμα αυτό θα προωθηθεί στην 

ολομέλεια της Βουλής και την κυβέρνηση. 

δ. Επαφές με τους αρχηγούς και τις Κ.Ο. των κομμάτων της 

Βουλής. 

ε. Επαφές με αρμοδίους κυβερνητικούς παράγοντες της νέας 

κυβέρνησης για την παρουσίαση των διεκδικήσεων μας και την 

διαπίστωση των προθέσεων τους. 

στ. Επαφές με τοπικές αρχές (Περιφέρεια, Δήμοι) με στόχο την 

από κοινού συντονισμένη διεκδίκηση αποδοχής των θέσεων και 

προτάσεων μας. 

ζ. Εξεύρεση πόρων και οργάνωση της επικοινωνίας της Ε.Δ.Υ.ΘΕ   

 

Για  την Ε.Δ.Υ.ΘΕ 

Γέμτος Φάνης, ομότιμος καθηγητής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, 

Γιαννακός Κώστας, πρόεδρος Γεωπονικού Συλλόγου Λάρισας, 

Κοτσιμπογεώργος Ηλίας, πρόεδρος Οικονομικού Επιμελητηρίου Θεσσαλίας, 

Ντογκούλης Δημήτρης, πρόεδρος ΓΕΩΤΕΕ/ΚΕ 

 

Περισσότερες πληροφορίες για την Ε.Δ.Υ.ΘΕ στον παρακάτω σύνδεσμο : 

https://www.ypethe.gr/archive/epitropi-diekdikisis-epilysis-ydatikoy-provlimatos-thessalias-

edythe 

 


